



求道後如何行功

鄭政次

記得有一次在一家素食店裡，牆上掛有『捨得』兩個大字的字框。大字的下方，有兩行小字，寫的是：能捨才能得，不能捨難得。那是幾年前的事，今始明其奧意。

因為，我們捨了無知的童年，方得以成爲沈穩的青壯年；能夠捨下家的庇佑方得以接觸外面寬廣的天地；捨了單身的無拘無束，方得以享受家的牽繫和溫暖；捨下了花花世界的誘惑，埋首於研究和創作，才得以享有成就非凡的成果；能捨下一己的私見，才得以化成禾苗，而終至結實纍纍。在一捨一得間，萬物因而生生不息。在捨與得之間，心靈而有一泓活泉，源源不絕。若僅想得而不願捨，凝滯淤積，成爲一潭死水，終至

腐敗發臭。如此區區兩個字，裏頭蘊藏著這麼大的人生哲理，值得我們修行者深思和體悟。

至於欲行功立德，首先要放得下世俗功利包袱，才能至誠無礙，發揮大悲心。否則的話，就落入虛假之境了。那還談什麼功？談什麼德？所以在四十二章經中有一段文這麼說的：供養千億三世諸佛，不如供養一個無修無證之貧者。要知道，布施三世一切諸佛的人，他的心是有求有取功德的心，是有代價的心，而功德有限。布施於苦難中的人，他起了憐憫心，不求取代價，這種才是無量功德心，捨即是放下，能放下才不起分別心，方可呈現至高功德。